

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és lapfajtadonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

Zsebérdek és városi érdek.

Debreczen, április 9.

Debreczen város mai közgyűlésének volt egy epizódja, amelyet ki kell emelnünk a száraz referendából, mert érdekes tanulságok vonhatók le belőle. Nem vetett fölszínre ez az epizód új mozzanatot, csak ráterelte a figyelmet egy régóta tudott dologra, hogy a város fejlődésének, a modern haladásnak állandó kerékkötője bizonyos körök zsebérdeke.

Hosszu éveken át tartó tanulmányok után — mint ismeretes — elkészült a városszabályozás új térképe. Alapos, gondos munka, nagy szakavatottság és körültekintésre valló mű, megnyugtatja a rendszeres fejlődés irányait és ha nem is mondható egészen tökéletesnek, de a városszabályozásnak legalább ötven-hatvan esztendőre szóló programját mindenestre magában foglalja. Többet bizony aligha lehet kívánnunk, mert az idők múlásával a körülmények is változnak s konjunkturákkal való számolás hosszabb időre képtelenség.

A térkép ma végre a közgyűlés elé került és hosszabb vitát provokált, amelynek során Aczél Géza főmérnök ezt a kijelentést tette:

— Jó lenne, ha egynémely bizottsági tag ur egyszer már kissé alárendelné az egyéni érdekeit, a szorosán vett lokális érdekeit a város érdekeinek!

Merész kijelentés volt ez, de a főmérnök érezte, hogy alapja van le-sújtóan hangzó szavainak. Ez az alap adott neki bátorságot és jogot, hogy megtegye kijelentését.

Mert miről volt szó? A térkép nem elégitette ki egyeseknek az igényeit, mert a városszabályozás új terve esetleg nem helyezett kilátásba értékelkedést az illetők házainak vagy telkeinek. Ezért kívánták pokolba a térképet is, a tervet is, pedig itt nem jogos magánérdek megóvásáról volt szó, mert a szerzett jogokat a terv érintetlenül hagyta, csupán nem játszott közre egyesek kapzsiságának, egyesegyedül a város érdekeit tartva

szem előtt, a jövő Debreczen főlemelő perspektíváját tárta föl.

Ezért jó a térkép, ezért volt jogos a főmérnök kijelentése és dicséret érte a törvényhatósági bizottságnak, hogy a zsebérdeket nem méltatta többre a szelid és udvarias meghallgatásnál.

Kész van a szájkosár.

A reviziót megszavazták.

A képviselőház ülése.

Ma elintézték a házszabályrevízió ügyét. Megszavazták a harmadik szakaszt is és ezzel teljesen elfogadták a Nagy Emil féle indítványt. A képviselők vigan mennek szét husvéti vakációjukra, miután a parlamentre rákóvácsolták a szájkosarat. Holnap még formális ülés lesz, azután megkezdődik a szünet s a vakáció után megnyílik az új ülészak, melyben már a szigorított házszabály lesz érvényben.

Részletes tudósításunk a mai ülésről itt következik.

Kérvények, jelentések.

Az ülésen Návay Lajos elnökölt. Több vármegye kérvényt intézett a képviselőházhoz a görögkeleti magyar egyház szervezése ügyében.

Kmetty Károly: Ideje már! Nagyon helyes!

Elnök: A postai kezelőtisztviszték és altiszték kérvényt intéztek a Házhoz, melyben mostoha helyzetük javítását kérik.

Nagy György: Meg kell nekik adni! Megérdemlik!

Elnök: Bejelenti, hogy Nagy György sürgős interpellációt jegyzett be a honvédtisztnek a vezérkarból történt elhelyezése tárgyában.

Üchtritz Amadé gróf a gazdasági bizottság, Gratz Gusztáv a munkásügyi bizottság jelentését mutatta be.

Az utolsó csapások.

A házszabályrevízió harmadik szakaszánál Farkasházy Zsigmond beszélt. Hangsúlyozza, hogy a katonai kérdések kikapcsolásának érdeme egyedül a bal-kapcsolásnak. Ha a balpárt az erőszakoskodások pártja. Ha a balpárt az erőszakoskodások pártja. Ha a balpárt az erőszakoskodások pártja. Ha a balpárt az erőszakoskodások pártja.

Elnök: Rendreutasítja.
Farkasházy Zsigmond: Kmetty indítványa nem vonatkozik a bankkérdésre. Kérde a Házat, hajlandó-e a bankkal összefüggő dolgokat sürgősségi paragrafusokkal faszírozottan megoldani? Vitágos

választ vár arra, nehogy később a kisebbséget bűnrészességgel lehessen vádolni. Az a tény, hogy a katonai kérdéseket maga a többség veszi ki a sürgősség alól, arra vall, hogy ez a többség önmagában nem bizik meg. A függetlenségi pártnak az obstrukció adott hatalmat. Sajnálja, hogy Kossuth Ferenc nem figyel rá.

Kossuth Ferenc: Sajnálom, hogy nem hallottam.

Farkasházy Zsigmond: Az ellenzék hathetes küzdelmét kicsinyelni nem lehet. Kéri ellenindítványainak elfogadását.

Elnök: A vitát berekeszti.

Nagy György: A zárószó jogán hitvatkozik arra, hogy a baloldal nem nyúl a technikai obstrukció fegyvereihez.

Farkasházy Zsigmond: A zárószó jogán elfogadásra ajánlja javaslatát.

A szavazás.

Elnök: Következik a szavazás.
A Ház többsége Kmetty Károly módosításával elfogadja a Nagy Emil-féle indítványt (Nagy zaj.)

Nagy György: Meghalt a szólásszabadság!

Elnök: Az ülést tíz percere felfüggeszti.

A honvédtiszték érdekei.

A szünet után

Nagy György: A honvédtisztéknek a vezérkarban való elnyomatásáról interpellál. A vezérkari főnök le akarja szállítani a vezérkari tiszték számát és ennél az eljárásnál a honvédtiszték akarják megrövidíteni. Arra az elhatározásra jutottak, hogy a honvédtisztékot kihelyezik a csapatokhoz és így ők többé nem foglalkozhatnak a vezérkarban. Statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy a vezérkari tiszteket a közös hadseregből helyezik át a honvédséghez.

Kmetty Károly: Bizony, ez törvénytelen állapot.

Nagy György: Előterjeszti interpellációját, melyben a sérelmek korrigálását kéri.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter: Csak azokat veszi a közös hadseregből a honvédséghez, akik legjobban megfelelnek. (Zaj.) Az iskolai rangszámok szerint válogatja össze az emberit. Bizony a honvédeknek rosszabbak a rangszámok. A hadiskolában 50 hallgató közül 8 honvédtiszt. (Zaj. Feikiáltások: Ez a kvótaarány!) Kerem, ez elég jó arányszám. (Zaj és derűtség.) Az igaz, hogy a vezérkar igazgatósága küldött értesítéseket egyes honvédtisztéknek. Ez abuzus, megfogja változtatni. A közös hadsereg tisztjeinek szereplése a honvédségnél éppen nem veszedelmes.

Kmetty Károly: Ő a parancsnok esze!

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
kőhóges, skrofulozis, influenza

célén számtalan tanár és orvos által megemelt ajánlása.

Mintegy értékelték a készítményt is kinnak, kérjen mindenképpen
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv.)

„Roche”

Készítmény orvos felügyeletére a gyógyszerár-
tervezés. — Am. Gyógyszerártervezés.

Sirolin

Készítmény a tüdőbetegségek és a hurutok megemelt
célén a kőhóges, számar- és influenza ellen.

Jekelfalussy Lajos: Azé a parancsnoké, akinek magának nincs. (Derűtség) Kéri válasza tudomásulvételét.

Nagy György: A honvédtisztek képességeit és érdemeit hangoztatja. A honvédség vezérkarában kizárólag honvédtisztek alkalmazhatók. Mivel ezt a miniszter nem igéri meg, a választ nem veszi tudomásul.

A Ház a választ tudomásul vette
Az ülés egynegyed 1 órakor végszódott.

A hajduvidéki egyházmegye közgyűlése.

Balthazár a klerikálisok ellen.

Választások és egyéb ügyek.

Az alsószaboles—hajduvidéki református egyházmegye közgyűlést tartott a mai napon Debreczenben Balthazár Dezső dr. esperes és Rásó Gyula kir. tanácsos, egyházmegyei gondnok elnöklése alatt.

Balthazár Dezső dr. esperes buzgó imája után eszmékben gazdag, magas röptű megnyitó beszédet mondott. Üdvözölte az új egyházi törvény értelmében újra alkotott egyházmegyei közgyűlés ujonnan választott tagjait, ezek között a tanító és tanár képviselőket, továbbá az új tanácsbírákat. Meggyőző érvekkel szállt sikra az országos református lelkészi egyesület közismertté lett programja mellett, hatalmas logikával védte azt meg a kicsinyeskedők és gánccsolni szerezők támadásai, gyanúsításai ellen. Rámutatott amaz anomáliákra, melyek alapján az egyetemes adóalaptól nyerhető segélyek épen ott és oly esetekben gátoltatnak meg, ahol azokra a legnagyobb szükség van. Végül utalt a református egyház mai szomorú helyzetére s a vigasztalan egyházpolitikai helyzetre, amikor az országos politikai pártok többségét a klerikális elemek alkotják. Azzal végzi beszédét, vajha mielőbb elérhetnének azt, hogy csak két küzdő politikai pártja lenne az országnak: a liberális és a klerikális. Ez esetben a liberális párt győzelme kétségtelen lenne.

Megfigyelések az életből.

Írta: Hollósi Sándor.

Önámítás.

Sokáig kell élni, hogy tisztességes embernek érezzük magunkat, s mint ilyenek számottevők is legyünk. Aztán jó egy nap, midőn felocsudunk, mint egy hosszú, mély álomból és kétes helyzetbe jutunk. Megkérdezzük önmagunktól „én vagyok az?” felfedezzük, hogy olyat cselekedtünk, melyről nem ismerünk magunkra a tetteinkért felelősséget nem vállalunk. És akkor ismét kérdezzük: „Hogy tehettem ilyet?”

Vannak azonban olyan emberek is, kik sosem ébrednek fel álmukból, akik ben oly kevés az intelligencia, hogy nem akarják beismerni, rosszasságukat. Volt egy barátom ki csodálkozva kérdezte tőlem: „Miért haragudsznak reám az emberek, hisz csinos fiu vagyok?”

Ez az ember is áruló volt, ki bérért akasztani, haszonért hazudni tudott. Nem akartam elítélni érte. Hátha hivatásosnak érzi magát, hogy „hóhéra” legyen, hisz hóhéra is van szükség ily művelt államra

Balthazár esperes szavait zúgó taps és éljenzés fogadta és Benedek János indítványára jegyzőkönyvbe vették.

Tóth Lajos, Illyés Endre, Veress Géza egyházi, dr. Nagy Gábor és dr. Malatinszky József világi tanácsbírák letették a hivatalos esküt. Tóth Lajos köszönte meg társai nevében a kitüntető bizalmat megválasztásuk alkalmából. A tanítóképviselők választása örömmel vétetett tudomásul.

Ezután választások következtek: Egyházmegyei ügyészül Belováry Lajos püspökladányi ügyvéd egyhangúlag megválasztott. A megüresedett egyházi jegyzői állásra Mészáros Lajos saápi és Terök Vince tisztaeszlári lelkészek, a világi jegyzői állásra Papp Sándor nádudvari főjegyzőt jelölte a lelkészértelmezlet. A választást ez állásokra a közgyűlés elrendelte. Több ujonnan választott tanító a hivatalos esküt letette.

A folyó ügyek között nevezetesebb tárgy alig volt. Mindössze Harkay Margit tisztaeszlári tanítónő fizetés csonkítása s a hadházi tanítók presbiteri gyűlésén biztosított régi legálitási jogának díjlevelel leendő biztosítása kellett nagyobb vitát. Harkay Margitot és a hadházi tanítóknak az egyházmegyei közgyűlés igazságot szolgáltatott. A nyirábrányi egyház iskolájának felépítése kimondatott s az egyházmegye erre a célra 500 koronát a segélyalapról megszavazott. A gyűlés fél 2 órakor ért véget.

Délután 2 órakor az Angol-Királynőben társasébed volt. Itt Szabó Lajos, Jakucs Sándor, Padrah Sándor, Tóth Lajos, Rásó Gyula, Simon Károly, dr. Nagy Gábor, Kálmán Lajos, Benke Lajos mondtak sikerült dicsőítést.

Délután 3 órakor az egyházi bíróság tartott ülést.

Az egyházkerületi közgyűlésen jelen voltak: Kovács Gyula alispán, Csóhány László polgármester, dr. Benedek János orsz. képviselő, Padrah Sándor kir. közjegyző, dr. Malatinszky József és dr. Nagy Gábor ügyvéd tanácsbírák. Szabó Lajos, Jakucs Sándor, Benke Lajos, Tóth

mint mi vagyunk. A hóhér foglalkozást természetesen vette. Teljes harmóniában élt természetével. Ugy hatott mint „csinos gyerekek”.

Midőn meghalt lefestettem egyik jó barátomnak, aki megvető hangon mondta: „Igazságtalan vagy iránta, mert én úgy találok, hogy „csinos kölyök volt!”
Ezt megjegyzem magamnak!

Emberek.

Vannak emberek, kik korán megismerik az életet, az élet művészetét, sokan egyáltalában nem! Ez utóbbiak sablonoszerű mondása: „semmit, semmiért” Mindég rosszat beszélni embertársainkról célszerűtlennek ígérkezik, tartósság szempontjából.

Sokan csak jót szeretnek beszélni. Rendszeres, hogy mind az alávaló, gaz védelmező, gyanus, dicsér. szánalmat érez a tolvaj iránt, míg a tényleg meglöpöttat kikacagják, kigunyolják. Ez csak üres taktikának bizonyul. Azért van a következő paradoxon: „Egy állat, mely mindenről jót beszél!”

Az csak olyan ember, ki társaságot hoz össze, hogy őt dicsérjék, ki védelmez,

Lajos, Illyés Endre, Veres Géza lelkészek egyházi bírák, Kálmán Lajos világi jegyző, Köblös Samu, Márk Imre, Bakóczy Endre tanár, Simon, Bor János, Baán Géza, Dobó Sándor, Dobrossy István, Lévai Imre tanító képviselők, továbbá a kebelbéli egyházak lelkészei és presbiteri küldöttjei stb.

Debrecen parlamentjéből

Csendes közgyűlés.

Egyéni haszon és városi érdek.

A mélységes unalom és a szürkeség jegyében született meg Debreczen város áprilisi havi közgyűlése. A tárgysorozat első pontjait egykedvűen tárgyalták le minden vonalon s csak itt ott mutatkozott erősebb érdeklődés amikor a város szabályozási tervének magvitatására az építési szabályzat tárgyalására és a telek értékelmelkedési illetekeinek dolgára került a sor.

Már a gyülekezéskor meglátszott a bizottsági tagok békés arculatán, hogy forradalmi hangulatra bizony nem igen lesz kilátás s nem is volt. A hatalmas közgyűlési termen végigterpeszkedő vasos nyugalmat talán Józsa Vincének éles tenőre szakitotta meg először, aki mintha csak bombát vetett volna be a folyó s jámbor ügyek arzenáljába kimondta a veszedelmes szót:

— Liftet kérünk az új emeleti házakba:

Ez okozott valami nevezetesebb kavarodást. A bizottsági tagok élénken tiltakoztak a boszorkányos masina behozatala ellen és sehogysem akceptálták. Szenvédélyesebb hangot aminek valami éle is volt csak Aczél Géza főmérnök ütött meg, aki a város szabályozási tervének

nem kért szolgálatot teljesít, kinek mindég akad jó szava. De azon percben, midőn megszánják őt dicsérni, midőn a tolvaj az ő kamarájából lopja el a bundát, vége az egyetértésnek, akkor nem létezik bocsánat.

Rossz taktika, mint minden taktika. Az élet kiesé sajátságos, de az élet művészetének egyszerű, nyílt és minden alkalomra használhatónak kell lennie.

Cserélni, vagy adni venni sem hasznos, de speculálni veszedelmes!

Erőltetett szabadság.

Minden, mi van ezen a világon, a kényszer hatalma alatt áll. Minden ember függ a másiktól. Nehezdednek egymásra, mint a kövek egy épület boltozatán: felülről lefelé és minden oldalról. Vigyázunk és ügyelünk egymásra. Nem létezik tehát szabadság, de nem is létezhet, ott ahol az épületet alkotmányos államnak, alapszabályos testületnek nevezik.

Az alapkönc kell a legtöbbet viselni éppen azért épül az alap egyszerű termésköböl, míg többi része a palotának téglából készül. Aztán vannak diszkövek, melyek nem viselnek terhet, csak díszül

H R A B É C Z Y F E S T, M O S, T I S Z T I T
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-U. 42.

tárgyalásakor finom nyugalommal, de nagyon is érthető tendenciával vetette oda, egy ellenzéki felszólalónak:

— Jó lenne, ha az egyéni érdekeket, a nagyon is lokális ügyeket alárendelnék az egyszer a város érdekeinek.

Különösebb vita nem is volt a három órán keresztül tartó közgyűlésen a melynek részletes tudósítását a következőkben adjuk:

A polgármester jelentése.

Weszprémy Zoltán főispán pont három órakor nyitotta meg a közgyűlést. Üdvözölte a bizottsági tagokat s felhívta a figyelmüket az érdekesebb pontokra s arra kérte a közgyűlést, hogy viseljék mindenkoron szívükön Debreczen városának érdekeit. Ezután Szabó Elek tb. aljegyző fölvasta a polgármester jelentését ez év január, február és március hónapokról. Megemlékezett ama kitüntetésről, amely Király Gyulát érte, aki a porosz királyi rendjelet kapta. Elparentálták Lovassy Károly, Lamprecht Frigyes, Reichmann Ármin nemrég elhunyt bizottsági tagokat. Ezek helyébe bizottsági tagnak Irinyi Istvánt, Kemény Mór drt. hívták be.

Az érmihályfalvai vasut költségei

Vecsey Imre főjegyző a tasnád-érmihályfalvai vasut kiépítési költségeihez való hozzájárulást kért, amit meg is adtak.

Az adófelszólamlási bizottságba bevalasztották Juhász Ignácot rendes tagnak.

A Szojori féle majorsági földön levő épületek renoálására póthitelt szavazott meg a közgyűlés.

A Stenczinger telek kisajátítása.

A tanács jelentést tett a Stenczinger-féle telek kisajátítása ügyében. Műtán a háztulajdonossal még folynak a tárgyalások ezt az ügyet egyelőre levetették a napirendről.

A honvédelmi miniszter leirata értelmében megalakították 1908-9. évre a loavató bizottságot, amelynek tagjai a következők: Az első loavató bizottság elnöke lett Huflesz Kázmér, intéző Király

szolgálnak az államnak, pardon palotának, ezeket a többi viseli, de azért mégis díszítenee. Kényes helyzetben érzik magukat, mert nélkülözhetők. Díszül szolgálnak s azt meg kell tudniok!

Aki több szabadságot akar, mint a másoknak van, Zsarnok. Mert ha egy a teher alól kibúvik az ő terhét másnak kell viselni.

Ezen állandó kívánczóság szabadság után, sajnos erényé lesz, mert ezen szabadságvágy révén hirt, nevet és dicsőséget legtöbbször pénzt is szerez. Ez az emberiség gyenge oldala.

Több erő szükséges, hogy valakit elbirjunk, mint ahhoz, hogy bennünket valaki a vállon hordjon! Az egyedüli jogos kívánczóság szabadságért, hogyne kelljen többet viselni mint amennyi kötelességünk, hogy ne kelljen más terhét viselni. Azért volna kötelessége az uralkodóknak megismerni és tanulmányozni az épület alapkövének, a népnek terheit és jogos kívánczóságukat teljesíteni. Ehhez azonban tudommal jóindulat, megfelelő értelmesség és kiforrt igazságszeretet szükséges.

Tehát: Kényszerrel, a szabadság felé!

Gyula, pótintéző Boldizsár Kálmán dr. A második bizottság elnöke lett Riezl Antal, intéző Simon Miklós, pótintéző Jeney Miklós. A főispán még a következőket ajánlotta. Beeslő: Békéssy Sándor, Jóna János, Polgár Bálint. Pótbecsülő L. Nagy Bálint, ifj. Kertész István. Allatorvos lovag Seidl Emil, pótállatorvos Ach János.

Reflexiók a város tervezethez.

Az új Lerkocsi-szabályrendeletet terjesztette elő ezek után a tanács s egyben becsatolta a bérkocsisok ipartestületének beadványát is. Erre vonatkozólag a közgyűlés úgy határozott, hogy a szabályrendeletet tanulmányozás céljából kiadták a szakbizottságnak.

Az elkészített város szabályozási tervezetet ajánlotta elfogadásra a tanács. Kifüggesztették a hata'mas tórképet s csakhamar megkezdődött a vita.

Elsőnek Török Péter szólalt fel, aki kijelentette, hogy ezt a tervezetet nem fogadja el. Balkányi Miklós dr. beszélt utána. Kijelenti, hogy nincs ugyan különösen elragadtatva a tervtől, de azt hiszi, hogy a körülményekhez ennél jobbat nem lehetett volna elkészíteni s ez legalább 50-60 évre kitűnően felel meg Debreczen város érdekeinek. Részletekben elfogadja a tervet, de úgy, ha az építési szabályrendelettel egyszerre lép életbe.

Hol a városi érdek?

A két felszólalásra Aczél Géza főmérnök reflexiót adott. Török Péter ur felszólalása — ugymond — legalább is különös. Nem-e ismeri a szabályozási tervet? Hiszen hónapokon keresztül ki volt függesztve s mindenki alaposan végig tanulmányozhatta. Inkább azt hiszem — ugymond, — hogy a tisztelt bizottsági tag ur azért nem akarja elfogadni a tervezetet, mert nagyon jól ismeri. Üdvös lenne fejezte be beszédét, ha egyszer már eltekintene az egyéni érdekektől és Debreczen város haladását tartaná szem előtt. Végre is egyhangulag elfogadták a szabályozási tervet, ugyszintén az építkezési szabályzatot is.

Érdekes vitát két-égkívül csak a telkek értékelkedési illetekekről szóló javaslat provokált.

Balkányi Miklós dr. elismeri és dícséretesnek mondja, hogy a város ezzel az új adóval szép jövedelmi forrást teremtett, de nehéz dolognak tekinti az illetek kivételét mert erre még nincs példa Magyarországon és nem tartja szerencsésnek, hogy éppen Debreczen kísérletezzen vele. Freund Jenő dr. az illetek kivétel mellett érvelt s azt üdvös dolognak tekintette.

Magoss György dr. főügyész rámutatott arra, hogy az illetek kivétel nem új dolog Magyarországon, mert azt már Budapesten is megcsinálták.

Az illeteket illetőleg következőkép határozott a közgyűlés:

Tíz százalék értékelkedésig nem szednek illeteket. Tíz százaléktól huszig: 10 százalékot husztól—negyvenig: 20 százalékot. Negyven százalék értékelkedésen felül pedig 30 százalékot szednek. Az e körül folyó vitában részt vett Körrössi Kálmán dr., Komlóssy Arthur és János Zoltán.

A közgyűlésnek többi pontja már nem volt olyan lényeges. A tizenháromdik gyűléstér felállítására iránti kérelmet elutasította a közgyűlés. A betegsegélyező pénztár járuléka 4000 korona póthitelt

engedélyezett. Végül a szabadságolási és nyugdíjazás iránti kérvényeket intézték el s mert már ugy hat óra után a bizottsági tagok lassan-lassan elhagyták a termet. A közgyűlés hét órakor véget ért.

Letartóztatott orosz herceg.

Arukat lopott.

A szultán sógora szélhámos.

Londonból sürgönyözik, hogy a rendőrség letartóztatta Sergius Urusoy herceget, aki Londonban a Westenden lakott. Letartóztatta a párisi rendőrség megkeresésére. Azzal vádolták, hogy nagyértékű arukat esalt ki párisi kereskedőtől és aztán megszökött. A lakásán tartott házkutatáson Sergius Urusov herceg nevére 1907 május havában Pétervárott kiállított utlevelet találtak.

A herceg tagadja a terhére rótt eslekméyt, a nyomozás során kiderült, hogy a herceg hasonló büntényért már két évet börtönben töltött.

Párisban a herceg nevével lakott egy pompás kastélyban. Azt híresztelte, hogy 400.000 márka évi jövedelme van. Kiderült, hogy a párisi szállás üres volt, csak az előszoba volt pompásan berendezve s ez vezette tévuttra a hitelezőket. Felesége török hercegnő, állítólag a szultán nővére. 1904. július 25-én kötötte házasságot Londonban. A hercegnő Selim bászának volt a felesége s megszökött a háremtől.

A kamara közgyűlése.

Az ipartörvény reviziója.

Panaszok a munkásbiztosító ellen.

A kereskedelmi és iparkamara Szabó Kálmán országgyűlési képviselő elnöklése alatt rendkívül látogatott közgyűlést tartott ma délután — nagy érdeklődés kísérette az ipartörvény tervezete ügyében az elnökség előterjesztéseit, a szakoktatási és ösztöndíj ügyeket, a Vacuum oil et Comp. r.-t terjeszkedését és a munkásbiztosítási ügyeket. Tudósításunk az ülésről ez:

(A kormány üdvözlése.)

Az elnöki előterjesztések során üdvözli a kamara Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert és Szterényi államtitkárt. Résztét fejezi ki, Marschall Lajos dr. aradi titkár elhunyt felett. Tudomásul vette a debreczeni vetőmagvizsgáló állomás beszüntetését. Az országos adószaknácokba tagokat jelölt és pedig a szeszadó tanácsba Fürst Ödön és Mandel Dezsőt, a söradótanácsba Aron Jenőt és a podheringi sörgyár igazgatóját, az ásványolaj tanácsba Lusztig Károlyt és a kisvárdai gyár igazgatóját. A miniszter jóváhagyta a múlt évi zárszámadást és folyó évi költségvetést.

Feljelentést tett ezután az adóreform elleni mozgalmak eredményéről s arról, hogy a kamara belefogott egész kerülete cégállományának rendesítésébe. Közölte,

Asztalos József női divat áruházában Kossuth-u. 4.

Naponta érkeznek tavaszi ruha kelme ujdonságok.

hogy a folyó évi illetékkivetés az előző évinél sokkal kedvezőbb eredményeket mutat, végül bemutatja a keresk. miniszter leiratát, mely f. hó 14 ikére összehívja a miniszteriumba a kamarai titkárok értekezletét.

Szávay Gzula titkár ismertette ezután az államsegélyes kérvényeket s a legutóbbi közgyűlés óta engedélyezett államsegélyeket.

(Az ipartörvény).

Kiemelkedő tárgya volt az ülésnek az ipartörvénytervezet bírálatának előkészítése. A kamara széleskörű munkát indít e tárgyban s összehívja az ipartestületek és keresk. testületek kerületi gyűlését.

(Kiállítások és keresk. alkalmazottak jutalmazása.)

Majd az elbádogi tisztet Rác Lajos segédtitkár vette át. Ismertette a kamara által kiírandó ösztöndíj, tanulási és érem pályázatokat. A szakoktatás terén a debreczeni fémipari szakiskola ügyét, a kiállítási ügyek között az 1909. év tavaszán Debreczenben rendezendő iparművészeti kiállítás szervezési munkáját.

Bemutatta a kereskedelmi miniszter leiratát, amellyel több kereskedelmi alkalmazottat hosszas szolgálata címen elismerésben részesített és ennek tanúságául díszokleveleket adott ki. A kamara kerületéből három alkalmazott pénzjutalomban is részesült. Ezek között egy debreczeni.

(Miniszteri válaszok.)

Utána Rédei Rezső dr. titkár adta elő a kamara vasuti felterjesztésére érkezett miniszteri válaszokat. Bejelentette, hogy a nyers petróleum vasuti díjtételeit a miniszter redukálta. Ugyancsak fuvardíjkezdvényekbe részesültek a tűzfalvessző küldemények is. — Majd védjegy kérdésekre tért át, amelyekben a közgyűlés magáévá tette az előterjesztéseket.

(A Vacuum Oil ügye.)

Nagy port vert fel országsszerte a Vacuum Oil kőolajipari amerikai gyár tisztességtelen terjeszkedési törekvései — Tegnap foglalkozott ezzel a debreczeni kamara és e kérdésben a tartózkodás és figyelő álláspontot javasolja az elnökség a közgyűlésnek. — Ugyanilyen értelemben szolalt fel Rosenthal Ferencz kül és Falk Lajos beltag is. A közgyűlés végre úgy határozott, hogy a Vacuum versenye és terjeszkedése ügyében az érdekelt nagykereskedőkkel és finomítókkal tárgyalásokat folytat és körültekintő őrszemként fog ügyelni a társaság minden lépésére.

(A munkásbiztosítók ellen)

A kassai kamara megkeresése folytán tárgyalás alá vette a kamara közgyűlése a munkás biztosító pénztár azon eljárást, hogy a járulékokat nem 6 napra, hanem hétre számítja fel. A kamara közgyűlése azt helyteleníti és ellene felir.

Ennek kapcsán Tóth Kálmán beltag szóvá teszi, hogy a munkásbiztosító pénztárak a mai szokás szerint végrehajtják határozataikat az előtt, mielőtt az még jóváhagyást nyert volna. E kérdésben is állásfoglalást ajánl a kamara közgyűlésének. A kamarai tagok a felszólalást helyeselték és a panaszokat majd összegyűjtve határozta felterjeszteni.

(Kérvények és egyebek.)

Az iparjogi vélemények után áttért a kamara közgyűlése a munkások rokkant egyesületének kérelmére, amelyben erkölcsi támogatást kért. Ezt a kamara teljesítette is és az egyesület érdekében országos akciót indít.

Ezzel az ülés véget ért.

Lobkovitz Rudolf herceg meghalt.

A hadsereg gyásza.

Bécsből táviratozzák, hogy Lobkovitz Rudolf herceg tábornaszernagy a budapesti 4-ik hadtest volt parancsnoka, meghalt.

Lobkovitz Rudolf herceg, mint a magyar főrendiház tagja, a szabadelpvűpárt uralma alatt részt vett a magyar politikai életben is. A legszorgalmasabb látogatója volt a főrendiház üléseinek. A darabont idők alatt hozzájárult szavazatával annak kimondásához, hogy a főrendek sajnálkoznak az országgyűlés elnapolásán és ezt a jelenséget súlyos aggodalommal látják.

Katona létére és osztrák származása dacára elég jó magyarnak mutatta magát. Gyakrabban hívták meg hadseregfelügyelőnek Bécsbe, s azonban mindannyiszor visszautasította ezt az előléptetést, annyira megszerette a magyarokat.

Lobkovitz herceg 1840-ben született Frischau morv.országi községben. Részt vett az olaszországi hadjáratban. 1870-ben őrnagy lett és a király szárnysegédje, azután gyorsan haladt előre a ranglétrán. 1890-ben hadtestparancsnok és budapesti vezénylő tábornok lett. Érdemei elismerésül 1891-ben belső titkos tanácsosságot kapott 1892-ben az aranygyapjas rendvitéze, 1894-ben tábornaszernagy és az I. osztályú vaskoronarend lovagja lett, 1899-ben pedig a Lipórend nagykeresztjét kapta, 1900-ban feleségül vette Edelsheim-Gyulay Lipót báró özvegyét. 1905-ben nyugdíjazták, de azóta is leggyakrabban Budapesten lakott, az Andrássy ut végén levő palotájában.

Több világosságot!

Sötétben a muzsalak.

A színházi nézőtér csillárai.

A színházba járó közönségnek feltűnik, hogy a nézőtérben az előadások kezdete előtt és felvonásközökben bántó sötétség uralkodik. A panasz általános e miatt. A múlt évben már annyira ment az elégtelenség, hogy a közönség köréből illetékes helyen is szóvá tették az ügyet.

Hogy a nézőtér nem világos, annak semmi más oka nincs, csak az, hogy nem gyújtják fel a lámpákat. — A színház nézőtérét tulajdonképpen egy, a színház tetőzetének közepéről lefüggő hatalmas, több sor égővel ellátott csillár világítja be. A múltban a csillárnak az összes lángjait felgyújtották, azonban most nem így cselekszenek. A csillár két belső sorát nem gyújtják fel, később a belső kisebb sort felgyújtatták, de még mindig nem égett és ma sem ég az egyik sor, a melyen mintegy 20 láng van.

Ilyen körülmények között nem lehet csodálkozni, ha a nézőtér világossága ellen folytonos a panasz.

A nézőtér arányához készült a csillár. Természetes, ha 20 lánggal kevesebb ég mint amennyi kell a nézőtér megfelelő világításához, sötétség van, még pedig olyan, hogy a jelenlegi világítás mellett még a legfinomabb Görz látesővel is meg kell hogy erőltesse a szemét az, ki meg-

akarja látni, ki ül a vele szemben levő páholyban.

Hogy nincs a csillárnak minden lángja felgyújtva, azonkívül — hogy erről bárki meggyőződhetik a színházban, bizonyítja még az a körülmény is, hogy a színház havonként mintegy 1000 köbméterrel kevesebb gázt fogyaszt el, mint például pár év előtt. A múlt évben végre a színházi bizottságban is szóvá tették a dolgot és a bizottság javaslatára a tanács szigorúan utasította is a színház vezetőségét, hogy a csillár összes lángjait gyújtassa fel. A tanácsi utasítást pár héttig be is tartották és ezalatt az idő alatt nem is panaszkodott senki.

Egyszerre azonban újból beköszöntött a sötétség. Előbb egy sort, majd két sort nem gyújtottak fel. És ez így van most is. Pedig az az utasítás, amit a tanács kiadott, nem azt mondja, hogy csak egy hónapig gyujtsák fel az összes lángokat, hanem állandóan minden előadásnál.

Ezúton hívjuk fel tehát a nézőtér bosszantóan rossz világítására a tanács figyelmét. Azt hisszük, hogy a tanácsban van annyi erély, hogy ilyen nem éppen nagyfontosságú, de mégis a közönség érdekét érintő ügyben saját határozatának érvényt tud és fog is szerezni.

A nyalánk betörök.

Fogház a cukrász süteményért.

Gurmand debreczeni hetes.

A világtolvajnak megszoktak kegyelmezni mert az illatos rózsák vagy szende játékok szeretete a lélek finomságára vall még ha lopják is őket. De nem megvetendő dolog a Gurmand finomsága sem csak hogy ezt már egészen más elbírálás alá veszik.

Ilusztris példa erre egy nemes konzorciumnak: Porsi Gábor hetesnek Molnár László és Papp Gábor színházi kellemesnek ismert esete. Ők az édességek iránt viseltettek meleg rokonszenvvel. A habfánk és dobos torták világában érezték magukat otthon s mert ilyen otthonunk nem volt hát elmentek — keresni.

Nem is kellett hosszú fölfedező utra indulni. A színházi cukrászda intim helyiségében ott illatozott a boldog paradicsom. A barna indiáner csábitólag kínálta magát — fölfalásra. A csokoládé bonbonok szüzi pirulással rejtették magukba az isteni krémeket. Ennyi édes kacérkodásnak már igazán nem lehetett ellentállani. Annál jobban állott ellent a színházi cukrászda ajtaja. A nyalánk tábor azonban diadalmasan vette be a várat. Betörték az ajtót s bár sűrűn, de annál nagyobb mennyiségben lopkodták ki a cukrászsüteményeket.

A baj azonban itt is megtörtént. A tészta tolvajokat fölfedezték s Porsi Gábor, Molnár László és Papp Gábor sikkasztásért állott ma a debreczeni törvényszék büntető tanácsa előtt, melyben Hoffman József táblabíró elnökölt. Ugy bántak a szegény konzorciummal, mintha legalább is ócska vasat loptak volna. Nem tekintették az édességek iránti nemes érdeklődésüket s a bíróság Porsi Gábort három havi fogházra, Molnár Lászlót és Papp Gábort hat-hat havi börtönre ítélte. A vádlottak az ítéletet megfellebbezték.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Péntek Carmen. Opera. B) bérletlen.
Szombat Carmen. Opera. C) bérlet.
Vasárnap délután Császár katonás

Dráma.

Vasárnap este Carmen. Opera. Kis bérletben.

Varázskeringő Zsigmond Anna-val. A Varázskeringőt járszotak ma este. Nemcsak a műsor változott meg, de a kedves operettnek főszereplője is. A hercegnőt Zsigmond Anna játszotta. Elhibázott cselekedet volt Zsigmondival játszani ezt a szerepet. Már a megjelenésével is romtotta az illúziót, semmi hercegnői nem volt benne. Különösen öltözkéssel árulta ezt el. Elődjét igyekezett kopírozni ahelyett, hogy önálló alakítást nyújtott volna. Hatástalan volt játéka és énekszámái is hasonló sorsra jutottak. Az előadás — a fegyelem híján — közepes volt. A II. felvonásban a kar oly kedélyes társalgást vitt véghez a kulisszák mögött, hogy Polgár, akinek éppen jelenése is volt, a nézőtérre is észrevethető módon két izben is kiszólt, leintve a társalgást. A szereplők közül Lónyai, Polgár, Horváth és Arkossy értek el sikert s arattak tetszést.

Lovag Ferrari d'Albaredó olasz tenorista pénteken kezdi meg vendégszereplését a Carmen operában. A vendégművésznek, aki a világ leghíresebb tenoristájának, Carusónak tanuló társa volt, nagy zenei intelligenciája mellett még az a jó tulajdonsága is megvan, hogy kiváló színész, aki teljesen átérti, és átérzi szerepét a Carma Don Joséja a művésznek egyik paradés szerepe, a közönség a legnagyobb érdeklődéssel néz a Carmen mai előadása elé.

Császár katonái délután. Zilahy igazgató vasárnap délutánra Földes Imrének páratlan sikert aratott drámáját a Császár katonái tűzte műsorra ezzel a módot és alkalmat nyújt a délutáni közönségnek, hogy ezt a kiváló drámát megismerje a szereplők ugyan azok maradnak mint az első bemutatás előadásánál.

Magyarországi templom az oláh kormány kezében.

A dákorománok új bucsujáráhelye.

Főhíborító botrányról ad hírt egy kolozsvári távirat *Bratianu* román belügyminiszter legutóbbi magyarországi kirándulása alatt, a romániai kormány nevében megvásárolta az albáki (tordamegyei) görögkeleti román templomot, amely arról híres, hogy 1848-ban ott eskette meg *Janku* oláh rablóvezér a tordamegyei lázadókat a magyarok meggyilkolására. A császári kiáltványokat is itt olvasták föl.

Hatszáz koronáért vette meg *Bratianu* a fából készült templomot, a melyet szétbontottak és most Tordán keresztül el akarják szállítani a Bukarest melletti Floreszkre, ahol fölállítják és az összrománság zarándokhelyévé avatják.

A tordai magyarság a belügyminiszterhez fordult, hogy az izgatásnak elejét vegye, de a belügyminiszter semmi intézkedést nem

tett, bár joga volna ahhoz, hogy a kereskedelmi miniszter útján megtagadja a Kolozsvárról megrendelt vasúti kocsikat.

ÚJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefont az. 339

Szerkesztőség: d. s. 8-13 d. n. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

Szabó Kálmán — az önálló bank szakértője. Budapesti tudósítónk táviratozza: Az önálló bank képviselőházi bizottsága ma délután *Batthyány* Tivadar gróf elnöke alatt ülést tartott, amelyen véglegesen összeállították azoknak a lajstromát, akiket az önálló-bank kérdésében miut szakértőket hallgatnak meg. A bizottság azokból állította össze a lajstromot, akiket az albizottság ajánlott, de fölvette a szakértők közé *Szabó Kálmánt*, Debreczen város harmadik kerületének képviselőjét, a debreczeni kereskedelmi- és iparkamara elnökét is. Elhatározta a bizottság, hogy a szakértők meghallgatását május első felében kezdik meg.

Fejedelmi vendégek Budapest. Budapesti tudósítónk sürgönyzi: *Gizella* bajor királyi hercegnő ma délelőtt 9 órakor a belvárosi templomban, ahová komornyikja kíséretében gyalog ment, csendes misét hallgatott. Fél 10 órakor visszatért szállodabeli lakására, 10 órakor fia, *György* bajor királyi herceg és az éjjel Bécsből Budapestre érkezett fia *Konrád* kir. herceg társaságában sétált a városban. A fejedelmi vendégek az éjjeli expresszvonattal hagyják el a fővárost.

A debreczeni sorozás. A debreczeni sorozó bizottság ma fejezte működését. A három korosztályból összesen 172 embert soroztak be katonának akik a napokban teszik le az esküt.

A nagyerdői fürdő megnyitása. A nagyerdői fürdő ügye ma került Debreczen város tanácsa elé. A fürdő eddig tudvalevőleg *Balkányi Ede* dr. tiszti orvos kezében volt bérletként, most azonban a város házi kezelésébe került s *Vescey Imre* főjegyző indítványára a megnyitását elrendelték. A fürdő használati díjait a napokban fogják közölni a közönséggel.

Döntés a budapesti Kossuth-szobor ügyében. Mint budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a fővárosi Kossuth-szobor ügye holnap dülőre jut. A pályabírószám holnap délelőtt tartja döntő ülését, a városligeti műcsarnokban. A főváros által a zsüribe meghívott Van der Statten belga, Calandra Dávid olasz és Hildebrand Adolt müncheni művészek már Budapestre érkeztek.

Hangverseny a zenedeben. A debreczeni zenede, felső osztályú nővendégei haladásának bemutatására e hó 12-én, vasárnap este fél nyolc órai kezdettel modern zeneszerzők műveiből összeállított műsorral hangversenyt rendez. A hangversenyen *Vadon Géza* (hegedű), *Pénzes Gyula* (hegedű), *Egerváry Jenő* (zongora és harmonium), *Pattermann Ida*

gordonka, *Neubauer Jolán* (hegedű), *Konrád Ilona* (zongora), *Simocovits Rózi* (szavafal), *Kurián Margit* (zongora), *Vadon Géza* (hegedű), *Kardos István* (zongora), *Hutchinson Gladys* (ének), *Nágel Zoltán* (hegedű), *Poós Margit* (zongora), *Killer Margit* (zongora), *Graczkó Ilona* (zongora) és a zenede vegyes énekkara működnek közre. Belépődíj a négy első széksorban számozott ülőhely ára 50 fillér, a többi sorokban ülőhely, valamint az állóhely 20 fillér.

Elhunyt bősörményi földbirtokos. Drén Sándor hajduböszörményi földbirtokos, megyei és városi képviselő-ev. ref. egyházi presbiter élete 53-ik évében Hajduböszörményben hirtelen meghalt. Az elhunyt tevékeny részt vett a város közéletében és az itteni függetlenségi pártnak egyik agilis vezértagja volt.

Az apró tolvajok a rendőrségen. Megirtuk tegnap számunkban, hogy a rendőrségnek sikerült összefogni egy sereg apró betörőt. Kovács Imre és öt cinkostársát tegnap vette vallatóra *Komlóssy Lajos* dr. A kis dezentorok, heismerték tettöket és elmondták, hogy a zsákmányon egyenlő arányban osztoztak meg a rendőrség tovább folytatja a nyomozást.

Csendélet Hadszáz. Csinos kis jelenetet rögtönzött a napokban Hajduböszörményben a *Rosefeld-féle* korcsma előtt három részeg legény: ifj. *Bagoly Imre*, ifj. *Bartha Miklós* és ifj. *Szilágyi Ferenc*. A gyanútlanul arra menő *Aufrechtig Lajos* gazdálkodónak nekimentek és minden ok nélkül agyba főbe verték. *Aufrechtig*, aki súlyos sérüléseket szenvedett, feljelentette a támadóit a debreczeni ügyészségen.

Köszönetnyilvánítás. A Polgári kör a helybeli siketnémák javára 10 koronát adományozott, amelyért ezután moud köszönet *Oláh Károly* tanácsnok.

Meglopott hivatalnok. Kellemtelen meglepetés érte tegnap este *Fekete Zoltán* hivatalnokot, aki *Hatvan-utca* 22. szám alatt lakik. Mikor le akart feküdni, megütközve látta, hogy az ágyból három párnáját elloptak. Az ismeretlen tolvajokat a rendőrség nyomozza.

Halálozás. Súlyos csapás érte *Jónás Lajos* zenészt, a Magyar testvérek zenekarának derék másodprimását, egyetlen fia, a tizenhárom éves *Sándor* ma előtt meghalt. Temetése holnap délelőtt lesz a Homokkert-utca 85-ik számú gyászházról.

Levágják a fülét. A külső vásártéren *Dohányos Péter* napszámos és társai ma délután összeszólkóztak, majd összevnyrekedtek a dulakodásban *Dohányos Péter* huzta a rövidebbet, mert úgy jejjbevágják, hogy a füle leszakadt. A mentők a súlyosan sérült napszámost bevitték a kórházba. A rendőrség keresi a verekedő embereket, akik véres tettük után elmenekültek.

Osztálysorsjáték. Budapestről jelentik: Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyert 2182
5000 koronát nyertek: 27200 28567

38023.
2000 koronát nyertek; 37374 42273
80039 80965 91452 96253 96549 96748
99715 107275 108476 115589 123163
124304.

1000 koronát nyertek: 2517 4604
5290 7003 7041 8359 10109 11348 12441
13020 15444 16048 16503 17241 17919
32982 33684 34232 35031 35692 44462

49798 50279 51836 54929 55654 56302
 57782 62942 63448 65058 67839 71313
 75611 75741 84621 85769 86653 89953
 91165 94847 97323 98003 98046 99621
 108215 109643 110140 112196 113134
 113356 113769 114064 118310 124049.

500 koronát nyertek: 716 924 1263
 3084 3003 8523 15087 16860 17453 22269
 22287 22622 22942 29941 30697 31732
 36045 38062 39896 40004 44352 46594
 47961 48635 49423 61612 52407 52860
 53003 54184 54269 55839 57502 57681
 58663 59366 59914 64141 75979 78401
 78824 82113 82174 82678 90896 91999
 93754 96987 102673 10293 104267 104334
 107477 116190 117402 117441 118084
 118442 119340 123134 124182.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyerne.

Meghaltak. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: özv. Gerson Ödön r. kath. 66 éves, Szabó Bálint ev. ref. 21 éves, özv. Nagy Györgyné ref. 77 éves, Bőr Sándorné ref. 62 éves, Vári Imréné ref. 44 éves, Veres Imre ref. 65 éves, Tóth Péterné ref. 69 éves, özv. Wagner Ferencné r. kath. 67 éves, Pintér András r. kath. 6 hónapos.

Hölgyek figyelmébe. Egy új fajta szabadalmazott kecskebőr keztyűt hozok forgalomba, mely nem feslik és nem szakad. Schön Sándor keztyű, kötész és orvosi műszertára. Debreczen, Piac utca 12, Stencingerház.

Gummi különlegességek Győrfi Sándor kötszerésznél Simonffy-u. 2. sz. a

Percel Karola próba bálja mely 11-én lesz megtartva nagyon fényesen mutatkozik, mert a jegyek nagy része elkelt. Ezen bál bizonyára az első között lesz, erkölcsi tekintetben. A Molnár Ferencnél előjegyzett jegyeket kéretik 8 íg kiváltani mert a fenn maradt jegyeket 8-tól kezdve új jelentkezőknek fogják kiadni. A műsorban Debreczen intelligens családjainak gyermekei szerepelnek. Igen szép soló és duett számok lesznek melyek Percel Carola ötlethezességét dicsérik.

A légzőszervek vannak éghajlatunknál fogva mindennemű betegségeknek (megtámadásnak) legjobban kitéve s így legtöbb esetben szorulnak orvosi segítségre. Szükséges ennélfogva ezen betegségek ellen hatásos gyógyszert alkalmazni, és úgy az orvosi kar, mint a szenvedő emberiség örömmel fogja üdvözölni, hogy sikerült a „Sirolin-Roche“ nevű creosotkészítményt előállítani, amely a légzőszervek összes megbetegedésénél legjobbnak bizonyult s úgy a súlyosabb, mint pedig a könnyebb természetű hurutos bántalmakat aránylag a legrövidebb idő alatt megszüntette. A „Sirolin-Roche“ csökkenti a köpetet, emeli az étvágyat és megszünteti az erőcsökkenést, amellyel ezen szer igen kellemes ízű és nélkülöz minden méreg-tartalmat. „Sirolin-Roche“ kapható minden gyógyszerárban.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Lovagias ügy vasvillával. Csarnai Sándor hosszúpályi lakos a maga módja szerint intézte el lovagias ügyét Aléri Lajosnál. Az utcán valami csekélység miatt összeszólalkoztak, mire Csarnai vasvillát ragadott s úgy fejbe rugta társát, hogy az több hétig feküdt a kórházban. A bíróság ma, súlyos testi sértésért nyolc havi börtönre ítélte Csarnai Sándort.

Vétkes bukásért elítélt kereskedő. A debreczeni törvényszék büntető tanácsa előtt ma állott vádlottként Rubinstein Bertalan csegei kereskedő vétkes bukással vádolva. A bíróság miután a kereskedő elleni vád bizonyítást nyer, vétkes bukásért 40 korona pénzbüntetésre ítélte Rubinsteint. Az ítélet jogerős.

REGENY-CSARNOK.

Küzdelem a becsületért.

Bűnügyi regény.
 122. E perczben megszólalt a harang, jelezve az esteli imádság óráját s apám, azzal az ünnepélyes igérettel, hogy „mindent jóvá tesz“, gyorsan megcsókolt és eltűnt, én pedig nyugodtan visszamentem az ebédlőbe, mintha csak a parkban sétálni lettem volna.

XXXVI. FEJEZET.

A féreg föllázad.

Másnap, a nagy ebéd alkalmával már én végeztem a háziasszony tisztét. Nagy gonddal diszitettem föl a termet, magam válogattam meg a virágokat, én állítottam össze az étel-fogásokat, s mindent elkötvettem, hogy ez az első nyilvános szereplésem fényesen sikerüljön.

De sikerült is Gyönyörű fekete bársony ruhát viseltem, igen szép gyémántokkal s mivel jó kedvem is volt, egészen meghódítottam a társaságot. Minden fogás kitűnően sikerült, a fől szolgálás kifogástalan volt és a társaság a lehető legvigább hangulatban kelt föl az asztaltól. Ebéd után az öreg urakat leültettem whistet játszani, a fiatalokat a zongorához vezettem, a többiek pedig társalogtak. Mikor az utolsó koesi is kirobogott az udvarból, anyósom ragyogó arcczal megölelt; — és ezt mondta:

— Nagyszerű volt az egész este! Valóban büszke vagyok önre, kedves leányom!

Most először szólított leányának. De mit ért ez nekem, ha Imre nem törődött velem?

Mártától pár nap mulva szomorú sürgőnyt kaptam. Nagyanymám ágyrak esett és az orvos véleménye szerint már az utoljárt járta. Apám már nem volt ott, egy nappal előbb elutazott, s valószínű, hogy a viszontlátással és a gyors válással járó izgalmak döntötték ágyba szegény nagyanyámat.

(Folyt köv.)

Közgazdaság.

Terményfőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1908 április 9.

Készaru 5 drágább, határidők daczára annak, hogy az idő hidegebbre fordult sőt az ország több részében havazások voltak tegnapoz képest lanyhábbak.

1908. áprilisi buza	11.07.-08
1908. májusi buza	11.02.-03
1908. októberi buza	9.44.-45
áprilisi rozs	9.69.-70
1908. októberi rozs	8.26.-27
áprilisi zab	7.68.-69
1908. májusi zab	7.22.-23
októbeei zab	6.65.-65
1908. májusi teuzeri	6.33.-34
1908. júliusi	6.45.-46
1908. augusztusi repesz	16.40.-59
1908. augusztusi	

Ásványolaj,
KATRÁNY,
 kimérve és hordószámsra kapható
Deutsch Albert és Fia
 fűszerkereskedésében Halvan-utca 9 sz

Szerdahelyi Adolf
 szobafestő és tapétázó
Debreczen
 Mester utca 21. sz.

Nem tépelődöm

többé,
 mert meggyőzödtem hogy a legjobb

magvakat,

és legelőnyösebben csakis

Kontsek Géza

magkereskedésében szerezhetem be.
DEBRECZEN, Kossuth-utoza.



Van szerencsém az igen tisztelt vevőközönséget értesíteni, hogy a közelgő husvétra dus választéku friss

של פתח fűszerárak

érkeztek és azokat úgy nagyban, mint kicsinyben olcsó árak mellett árusítom, kérem becses rendelményeiket, maradok

kiváló tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő

Városház utca 1.

Husvétii darabos czukor kg.-ként 45 kr.
 husvétii koczka czukor kg.-ként 46 kr.

Rölcsey kávéházat!
 új bérlő kezeli,
 ahol legjobban lehet szórakozni.
 A tulajdonos.

Tavaszi Női Divat

ujdonosságok.
 Sima és mintázott női kosztüm és divatkeimekből gyönyörű választékot tartunk.
Angol és Francia Bluz szövetek
 a legújabb kivittelekben.
⇒⇒ Divat Bluz-selymek ⇒⇒
 a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.
⇒ Fekete és szines divat napernyőkéből ⇒
 remek választék.
 Állandó nagy raktár Fekete gyászkeimekből.
Szabó Lajos fiai
 vászon, divat és szőnyeg áruház.
 Mintákkal kívánatra készsöggel szolgálunk.

Bankegyesület

részvénytársaság
Debreczen, Piacz-utca 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.
Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Atvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és
Vállalkozik minden egyéb bank-ügylet kötésére is.
 Az igazgatóság.

Matild szépitőszerek ma már elismert legjobb cosmeticus készítmények legfényesebben bizonyítja ezt legnagyobb kelendőségük. Tessék megkérdezni a főraktárban. Sem higanyt sem ólmot nem tartalmaznak.

Matild krém,

a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimmedlit, pörbenést vagy bármilyen bőrcsunyaságot biztosan eltávolít, teljesen zsír- és olajmentes, puder alá nappali használatra remek ráncfedő, a leghervadtabb arcot öt perc alatt üdév és Matild arckenőcs éjjelre bárszappannal teszi. Hatása gyorsabb. Tégelye 1 kor. és 1 kor. 60 fillér. Készíti Kun István gyógyszerész szaklaboratóriuma Debreczen. Főraktár Tóth Béla gyógyszerésznél Tiszapalota

Ha nem használ, árát visszaadom.

Ásványolajkátrány

szőlőkarók, ke itések és háztetők mázolására mint legjobb, szagtalan konzerváló anyag a gázkátrányt messze felülmúlja!

Az ásványolajkátrány mindezen előnyei dacára a gázkátránynál olcsóbb! Mindenkor, bármilyen mennyiségben megrendelhető a

Kőolajipar Részvénytársaságánál

DEBRECZEN.

Telefon 490.

Telefon 490.

Tavaszi ujdonságok

naponta érkeznek a

Központi Női felöltő

áruházba

Simonffy utca 2. sz. (Városi bérház.) Pongyolák, Blousok, Ruha aljak, Costümök, leány felöltők, Gallérok és Női felöltőkben állandóan nagy választék

a legolcsóbb árakban.

Mérték szerinti rendelések a leggyorsabban eszközöltetnek.

של פתח

Üveg, porcelán, zománczozott edényeket

és mindenféle evőeszközöket ajánl a legolcsóbban

Knöpfler Izidor

Csapó-utca 24. sz.

Képeretézést és üvegezést olcsón és jutányosan eszközöl.

Egy tanuló felvétetik.

Prágai és Kassai Sonkát!

A közelgő husvétünnepre legolcsóbb árban ajánl

Held R.

húscsemege különlegességek üzlete **DEBRECZEN, Piacz-u. 75.**

Bankpalotával szemben

Mindenféle hidegtelvágtak kaphatók.

Kerékpározók figyelmébe.

Értesitem a kerékpározó urakat, hogy a tavaszi szezonra már megérkeztek a legjobb gyártmányu

Alfa kerékpárok

Nagy javító műhelyemben elvállalok minden e szakmába vágó munkákat u. m. javítást, nikkelezést, zománczozást.

Előnyös és szolid kiszolgálás

Schweitzer Testvérek

utóda

Gedő Adolf.

Mész! Pénz! Szén!

Klár Andor

bank- és áruüzlet, Debreczen. Miklós utca 23. sz.

Bankosztály!

Törlesztéses-kötvény és váltókölcsönök! Kivánatra részletes ajánlat.

Aruosztály!

Mész, bibari és dorogi elsőrangú méz. Szén, salgótarjáni, porosz, karwini, ezenkívül más belföldi és külföldi szenek, mindegyikre álmásra, amelyik legjobban konvenial.

Mütrágya! Ásványi fosfor, káli és legénytrágyák, elsőrangú szőlő trágya, szérintott fekáli.

Megrendelések waggonszámra! Kötések 1-3 évre.

Kérjen ajánlatot!

Rész Női Ruha Áruház.

A közelgő husvétünnepre

remekkeknél remekebb szép gyári selyem szövet, batist blouzek, alsó szoknyák és gyermekruhák érkeztek a legszebb kivitelben, izléeses faconban a legolcsóbb árakban beszerezhetők. Mérték szerinti rendelések legpontosabban eszközöltetnek

a Rész Női Ruha Áruházban

Kossuth utca 17. sz

543/1908. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 4367/3-1907. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Adolf Glück részére, Weinberger Nándor debreczeni lakosától 196 kor. tőke, ennek 1907. évi márczius hó 20. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 67 kor. 01 fillér perköltség erejéig 1907. évi deczember hó 31-én bíróilag lefoglalt és 2010 koronára becsült raktáron lévő butorok és egyéb ingóságok **1908. évi április hó 28-án délelőtt 1/2 11 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben Piacz u 70. sz. a megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1908. évi április hó 2-án.

Bódogh Zs. birói kiküldött.

Meghívó.

Az Alföldi Takarékpénztár

Debreczenben

Köztisztviselői hitelrészecs csoportja

1908. április 22-én délután 3 és fél órakor a takarékpénztár helyiségében

teljes ülést tart,

melyre a t. tagok meghivatnak.

Tárgy:

1. Jelentés a takarékalapnak 1907. decz. 31. állásáról.
2. Két választmányi, 2 felügyelő bizottsági tag választása.

Uj Uj

Szoba-, czim- és butorfestő

vállalat.

Prindelmayer L. és Pap F.

DEBRECZEN, Péterfia-utca 1. szám.

Etvállalnak: Épület és portál mázolás, a legmodernebb szoba-festést, tapétázást Czimablákat, czimereket, képrámák, lüszterek aranyozását, fürdőkádak, kerékpárok, fa- és vasbutor zománcz lagozását.

Izléeses és tartós munkáért szavatolunk. — Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközölünk.

A vállalat modern égető kályhával van felszerelve.

Villamos-világítási és erőátvitel

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni épi egyesültsége

(Piacz-u. 72.) által kértetnek. Szakszerű felvi gosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, eszközök és szerelvények des választéka.

Telefon sz. 533. Telefon sz. 403.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat gyönyörű ujdonságai

ruha és blous helmék, voile de laine, selyem blous helmék. — Szines és fekete napernyők

óriási választékban.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontúl minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkkel szöglet minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék választélyogel csatolni.

Eladó szalon garnitúr. Értekezni lehet Dr. Berger Andornál Széchenyi-u. 1. szám.

Pinczóríanoncz felvétetik Piacz-utca 45.

Sima szőlő vessző kövidinka, kadarka, rizling, erdélyi, szlankamenko és ezerjő kapható Varga u. 43.

Tetőcserép, olcsóbb, jobb, szebb a közönséges cserépnél. Kapható Fülöp mészkereskedőnél Homokkert-utca 121.

Magán-detektiv ajánlkozik a legdiszkréttebb megfigyelésekre és nyomozásokra Megbízhatóságról kezeskedve. Krámer József Iskola-u. 4.

Perfect detailista a fűszer és esemege szakmából előkellő főtéri üzletben azonnal alkalmazást nyer. Czim a kiadóban.

Egy szobás butorozott szobát keresek ugy-szintén kosztot is. Czime a kiadóba megtudható.

Czim és butor festő inasok felvétetnek Péterfia-u. 1. Prindelmaier L. és Pap F.

Nagy Antal kárpitos és díszítő Arany János-utca 38. szám.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rösenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Garai-utca 14. szám alatt egy esinosan butorozot külön bejáratu szoba kiadó.

Több évi irodai gyakorlattal bíró kisasszony precíz gépirőnő ajánlkozik. Czim a kiadóban.

Festő-mázoló tanoncok felvétetnek legalább is 6 osztály végzettséggel Thieszen H. és fia cég.

Lemezek beszélőgépre 5 koronáért kapható. Legújabb felvételek nagy választékba Schmidt S. hangszer raktárában.

Visszamaradt könyvelést, magyar és német levelezést perfect elvégez lakásán jutányos díj ellen — képzett könyvelő. Czim a kiadóhivatalban.

Debreczen sz. kir. város szeszüzletében Széchenyi-utca 3-ik szám alatt kóser husvétli szilva és törköly pálinka 1. és 1/3 literes üvegekben. 1 lit. 2 kor. 1/2 lit. 1 koronájával kapható.

Nálam ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyterítők, Jäger ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

Sima szőlő vessző eladó. Ezerjő, Rizling és Kövidinka fajban. Poroszlav László, Bocskay kert szőlőtelepéről. Hunyadi utca 3. szám.

Szikviz betöltőgetőnőt azonnali belépésre keresek Kun István gyógyszerész, szikvizgyáros Darabos utca 54. Telefon 595.

Szegény sorsu embereknek biztos megélhetést nyújtunk. Czim a kiadóhivatalba.

Használt de jókarban levő toló féderes áru-kocsi megvételre kerestetik csim a kiadóhivatalban.

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben 3 koronától a legfinomabb kivitelig.

Tavaszi idényre

a legújabb divatu

nap- és esőernyők

dus választékba, a legjobb és legtartósabb kivitelben olcsó árak mellett csakis

az **Elő Debreczeni Ernyőgyártan**

kaphatók.

Merkler Soma, Piacz u. 43. sz.

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

Lakások, üzletek, gyárak villanyvilágítási és erőátviteli

berendezéseit szakszerűen készíti

Elekes és Társai

okl. gépészmérnökök, budapesti cég, debreczeni szerelési fiókja (Piacz-u. 63.)

Berendez **gazdaságok, gyárak, nyaralók saját géppel való villanyvilágítását** és ezzel kapcsolatos vízvezetési berendezését.

Terv és költségvetés díjtalan.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Zavatzky Leo

női és férfi divat üzlete
Debreczen, Piacz-utca 16.

Tavaszi ujdonságok

megerkeztek!

Blousok, napernyők, gyermek ruhák, szoknyák, harisnyák, csipkék, szallagok, ruhadíszek, nyakkendő, zsebkendő, gallérok, női és gyermek kötények, női és férfi fehérneműek.

Legnagyobb választékban művirágok!

A közelgő

izr. huzvati ünnepekre

üveg és porcellán

edényeket

és mindenféle evőeszközöket ajánl

Blattner József

Debreczen, Csapó utca 1.

Képkerekezéseket és üvegezési munkákat a legszebb kivitelben és jutányosan eszközöl.

Tavaszi idényre

Férfi-, fiu- és gyermek ruhák

óriási választékban megerkeztek.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Grünfeld Adolf és Társa

DEBRECZEN,

Kistemplom mellett, (sarok bolt.)



BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szénsavdus,

RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.

Orvosilag ajánlva

Orvosilag ajánlva.

Ivógyomdora használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemenede idült hurutjainál, húgykő- és tövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdön.